

сим, и от всякого по достоинству чина и состояния благоволительно и милостию желаем оному Николаю Лобачевскому сие от нас всемилостивейше пожалованное преимущество в их государствах и областях благосклонно позволить, а нашим подданным, какого чина, достоинства и состояния оные ни были, сим всемилостивейше и накрепко повелеваем помянутого Лобачевского за нашего Всероссийской империи дворянина признавать и почитать, и ему в том, також и в употреблении вышеозначенного дворянского герба и во всех прочих нашему Всероссийской империи дворянству от нас всемилостивейше позволенных правах, преимуществах и пользах предосуждения, обид и препятствия отнюдь и ни под каким видом не чинить.

А для вящшего уверения, мы сию нашу жалованную грамоту нашею собственюю рукою подписали и государственюю нашею печатью укрепить повелели. Дано в Санктпетербурге месяца апреля в двадесять девятый день; в лето от рождества Христова тысяча осмьсот тридесять осмое государствования же нашего в третие надесять.

Николай

Министр юстиции Дмитрий Дацков

Грамота писана на пергаменте, каждый лист имеет художественный в красках орнамент и в верхней своей части на первой странице государственный герб, а на остальных—вензель имп. Николая I; на последней странице пометы: «В Сенате в книгу записан под № 1171-м»; «При запечатании в Министерстве иностранных дел № 7679».

Архив АН, Разряд IV, оп. 1, № 641, из архива Н. И. Лобачевского.

Письмо Н. И. Лобачевского М. Н. Мусину-Пушкину  
17 августа 1838

Милостивой государь  
Михаил Николаевич

Высочайшим указом пожалованной в чин действительного статского советника, я совершенно убежден, что такой великой милости от государя императора удостоился по Вашему ходатайству и по тому вниманию, которое Вам угодно было оказать к моей службе. Будьте уверены, Ваше превосходительство, что чувство признательности усилит еще более мое усердие в исполнении возложенной должности, которую проходит под Вашим начальством почитаю за счастье, будучи всегда исполнен к Вам отличного уважения.

Следующие деньги за повышение чином буду иметь честь доставить Вашему превосходительству в следствии предписания 16 августа, № 3409,

согласно с узаконениями немедленно по расчету, которой от меня предложено сделать в Правлении университета.

С истинным почтением и совершенной преданностию имею честь быть

Вашего превосходительства

покорнейший слуга

Ректор Университета Николай Лобачевский

1838

Августа 17.

Помета рукой М. Н. Мусина-Пушкина: «Получено 17 ав[густа] 1838».

Геометрический кабинет имени Н. И. Лобачевского при Казанском университете, № 24.

Письмо Н. И. Лобачевского И. Е. Великопольскому

27 августа 1838

Благодарю покорнейше за поздравление и за эпитафию. Ручаться за себя нельзя; но как я намерен не сходить в могилу [?] ни для одного друга, ни для родственников, даже и для знакомых, то, если в этом успею, буду благодарен Вам за благовременное напоминание, о котором тоже должен сказать, что мы говорим в механике: всякая сила производит непременно свое действие. Впрочем, повышение в чине зависит от обстоятельств по службе, тогда как мне хочется удержать за собой значение, которое бы мне особенно принадлежало, было бы чем-нибудь собственным. Я продолжаю мои любимые занятия, сколько досуги позволяют. Вы тоже выбрали для себя круг, где Ваша наклонность и способности ищут для себя пищи, как истинного наслаждения в нашей жизни. Наши сношения с Вами, надеюсь, всегда будут как родственников и как людей из мира умственных занятий, где чинов нет. Участие в Ваших литературных утешах всегда будет с моей стороны искренним и доброжелательным. Как родственник, готов был бы оказывать Вам услуги и сожалею, что случай не доводит меня быть как-нибудь значительно полезным. Напротив, Вы меня весьма много уже одолжили.

Примите от меня искреннее уверение в уважении и преданности

Вашего брата

Н. Лобачевский.

1838

Августа 27.

Геометрический кабинет имени Н. И. Лобачевского при Казанском университете, № 27,

Опубликовано Б. Л. Модзальевским в «Известиях Физико-математического общества при имп. Казанском университете», вторая серия, том XII, № 2, Казань, 1902, стр. 93 и отд. оттиск, Казань, 1902, стр. 10.